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बातचीत2

हम सीखेेंगे

•	 10 से 20 तक की संख््‍ययाए ँपहचानना, 
पढ़ना और लिखना

•	 20 तक की संख््‍ययाओ ंका जोड़ और घटा 
करना

शिक्षक-निर्देश — सहभागियोों को प्रोत््ससाहित करेें कि वे नोटोों के आगे-पीछे वाले हिस््‍ससे पर लिख ेअकंोों को पहचानेें और चित्र 
मेें दी गई वस््‍ततुओ ंकी संख््‍यया को गिनेें। चाहेें तो आस-पास मौजदू चीज़ें भी गिन कर लिख सकते हैैं।

इस नोट मेें 5 कितनी बार छपा ह,ै निशान लगाइए और लिखिए-

इस नोट मेें 10 कितनी बार छपा ह,ै निशान लगाइए और लिखिए-

	 आइए, गिनती पहचानेें
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	 आइए, मिलकर गिनेें  

दस नल 10

ग््‍ययारह पलंग 11

बारह पत्ते 12

तेरह अलमारी 13

चौदह पतंग 14

पंद्रह राखी 15
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सोलह नारियल 16

उन््‍ननीस मोती 19

बीस तीली 20

	महिम ा के परिवार मेें पाँच लोग हैैं। आज उसके घर 4 
लोग और आ गए हैैं। बताइए, महिमा के घर मेें अब 
कुल कितने लोग हैैं?

अठारह मछली 18
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शिक्षक-निर्देश — सहभागियोों को चित्ररों की मदद से गिनने का अवसर देें, ताकि वे 10 से 20 तक के अकंोों को पहचान सकेें ।   
गणित मेें ‘+’ यह जमा का निशान ह,ै ‘–’ यह घटा का निशान ह ैऔर ‘=’ यह बराबर का निशान ह।ै

और मिलाकर हुए

	         लोग      और		   लोग     मिलाकर    हुए	  लोग	

   	  		   +			        मिलाकर      हुए			 

 	  		   +			              =			 

					     5 + 4 = 9

5 4 9

5 94

5 94

	न ौ कंप््‍ययूटर मेें से द ो कंप््‍ययूटर खराब हो गए। बताइए, 
कितने कंप््‍ययूटर चालू हालत मेें हैैं?

कंप््‍ययूटर मेें से
कंप््‍ययूटर खराब हुए

चाल ूहालत मेें बच ेकंप््‍ययूटर
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9 2 7

9 72

9 72

कंप््‍ययूटर मेें से – कंप््‍ययूटर खराब हुए कंप््‍ययूटर चाल ूहालत 
मेें बचे

–

–

9 – 2 = 7

=

=

=

बचे

 	एक दकानदार के पास एक कंपनी न 
मोबाइल के 18 डिब््बबे भेजे। दकानदार न 
उसमेें से 6 डिब््‍बबे दूसरे दकानदार को भेज 
दिए। अब दकानदार के पास कितने डिब््‍बबे 
बचे हैैं?

	 उत्तर_____

 	डाकिए न पहले दिन 8 चिट्ठियाँ बाँटीीं। दूसरे दिन 
उसने 3 चिट्ठियाँ बाँटीीं। डाकिए न कुल कितनी 
चिट्ठियाँ बाँटीीं?

	 उत्तर ___________
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शिक्षक-निर्देश —  दनैिक जीवन मेें ऐसे अवसर आते हैैं जहाँ दो संख््‍ययाओ ंका जोड़ करना होता हैैं। सहभागियोों को 
प्रोत््‍ससाहित करेें कि वे अलग-अलग संख््‍ययाओ ंको जोड़कर ऐसा कर पाए।ँ छोटी (9 तक की) संख््‍ययाओ ंका प्रयोग कर घटा 
भी कर पाए।ँ  

  	डाकिए के पास कुल 15 चिट्ठियाँ हैैं। शाम तक उसने सभी चिट्ठियाँ 
बाँट दीीं। अब डाकिए के पास कितनी चिट्ठियाँ बची हैैं?

उत्तर ___________

  	जावेद के पास 20 रुपए हैैं। उसने 15 रुपए के फल खरीदे। अब वह 
कितने रुपए और खर््च करे कि उसके पास एक भी रुपया शष ना 
बचे?

	 उत्तर ___________

	 कैलकुलेटर पर लिखे अंकोों को दखेें। ऐसी दो सखं््‍ययाओ ंको ल‍‍िखेें 

जैसे–

पहले 	 बटन		फ  िर		  बटन	   =	 10

पहले 	 बटन		फ  िर	        बटन	   =	 10

पहले 	 बटन		फ  िर	        बटन	   =	 10

पहले 	 बटन		फ  िर	        बटन	   =	 10

1 + 9

+

+

+


